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Európsky summit vidieckej mládeže 
(ERYS) 
Odporúčania pre politiku 
Tretí európsky summit vidieckej mládeže sa konal vo Valči (Slovensko) od 26.do 29.augusta 2025 
a zameral sa na duševnú pohodu mládeže z vidieka a na medzi-kultúrny dialóg vo vidieckom 
prostredí. Podujatie bolo organizované v rámci programu Európska mládežnícka dedina, ktorý bol 
oficiálne zahájený na Slovensku, a zúčastnili sa na ňom zástupcovia rôznych kľúčových 
zainteresovaných skupín: mládež z vidieka, odborníci a praktici v oblasti mládeže z vidieka a 
úradníci na úrovni Slovenska a EÚ. 

Hlavnými cieľmi 3.európskeho summitu mládeže z vidieka bolo posilniť postavenie mládeže z 
vidieka v celej Európe prostredníctvom podpory duševného zdravia, posilňovania medzi-
kultúrneho porozumenia a uľahčovania dialógu medzi mladými ľuďmi a európskymi 
rozhodovateľmi. Na dosiahnutie týchto cieľov delegáti z členských štátov EÚ, krajín EHP a 
kandidátskych krajín EÚ vypracovali súbor odporúčaní zameraných na dve kľúčové oblasti: 

• Podpora medzi-kultúrneho porozumenia a budovanie inkluzívnych komunít, kde sa každý 
cíti vítaný a prepojený. 

• Podpora duševného, fyzického a emocionálneho zdravia mládeže vo vidieckych 
oblastiach poskytovaním zdrojov a nástrojov, ktoré im pomôžu prosperovať. 

1. Mladí ľudia považujú participíciu a dostupnosť financovania svojich iniciatív za kľúčovu pre 
podporu duševného zdravia a medzi-kultúrneho dialógu vo vidieckych komunitách, a preto 
odporúčajú: 

• Posilniť participáciu mládeže z vidieka na tvorbe politík EÚ 
o EÚ by mala zaviesť mechanizmy na zmysluplnú participáciu mládeže z vidieka na 

rozhodovacom procese. Vytvorením špeciálneho financovania EÚ pre iniciatívy 
mládeže z vidieka môže EÚ pomôcť pri zakladaní neformálnych skupín a 
zabezpečiť, aby bola mládež z vidieka zapojená do miestnych poradných výborov 
a konzultácií. Ich pohľady by mali byť systematicky začleňované do politík a 
programov EÚ. EÚ by mala tiež zlepšiť prístup k informáciám a poskytovať 
odbornú prípravu v oblasti vodcovských a občianskych zručností. To posilní 
demokraciu, zabezpečí, že politiky budú viac reagovať na realitu vidieka, a posilní 
postavenie budúcej generácie pri formovaní budúcnosti Európy. 

• (Pre)vytvoriť schémy financovania, aby boli prístupné pre mládež vo vidieckych 
oblastiach 

o EÚ by mala zjednodušiť a prispôsobiť schémy financovania, aby boli prístupnejšie 
pre mládežnícke komunity vo vidieckych oblastiach. Je žiaduce zvýšiť počet 
dobrovoľníkov a mimovládnych organizácií pôsobiacich vo vidieckych oblastiach, 
najmä tých, ktoré majú odborné znalosti v oblasti medzi-kultúrneho dialógu. 
Financovanie by malo byť k dispozícii pre projekty, ktoré sa zameriavajú na 
aktivizáciu a zapojenie mladých ľudí s menej príležitosťami, napríklad mládeže z 
menšín. 
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2. Na podporu medzi-kultúrneho porozumenia a budovania inkluzívnych komunít vo vidieckych 
oblastiach mladí ľudia odporúčajú: 

• Podporiť vytváranie komunitných priestorov 
o EÚ by mala poskytovať podporu a financovanie na vytváranie bezplatných, 

dostupných, inkluzívnych a bezpečných komunitných priestorov. Mali by sa 
poskytovať stimuly na modernizáciu a zmenu účelu existujúcich nevyužívaných 
priestorov na komunitné centrá. Pri vytváraní týchto priestorov by sa mali prijať 
opatrenia na zabránenie gentrifikácii. Komunitné priestory zvýšia úroveň účasti a 
posilnia samoorganizovanie komunity. 

• Vytvoriť užívateľsky prívetivé digitálne centrum 
o EÚ by mala vytvoriť a propagovať digitálnu platformu s jednotnými informáciami, 

kde by mali mládež z vidieka a mimovládne organizácie z vidieka prístup k 
zdrojom, ako sú čitateľské materiály a príležitosti prispôsobené ich potrebám. 
Platforma by mala byť užívateľsky prívetivá, kurátorsky spravovaná a bezpečná, s 
overenými účtami (prepojenými s identitou EÚ pri rešpektovaní GDPR), aby sa 
zabránilo dezinformáciám. Mala by tiež poskytovať priestor pre dialóg, diskusiu a 
hlasovanie o otázkach týkajúcich sa mládeže. Cieľom digitálneho politického 
centra je zvýšiť účasť mládeže z vidieka na záležitostiach EÚ. 

• Rozšíriť dostupnosť financovania EÚ pre iniciatívy mládeže vo vidieckych oblastiach 
o Ako krátkodobé opatrenie by EÚ mala zvýšiť počet zdrojov finančných 

prostriedkov, ktoré sú ľahko dostupné pre mladých ľudí z vidieckych oblastí. Tieto 
zdroje sa majú použiť na realizáciu činností v súlade s hodnotami a zásadami EÚ, 
medzi ktoré patrí aj medzi-kultúrny dialóg. Zamerať by sa malo na podporu 
neformálnych skupín, ktoré nezastupujú mimovládnu organizáciu, pretože pre ne 
je ťažšie získať prístup k finančným prostriedkom. Proces podávania žiadostí by 
sa mal zjednodušiť, znížiť by sa mali byrokratické požiadavky a komunikácia by 
mala byť jasná. 

• Zvýšenie viditeľnosti malých a začínajúcich iniciatív mládeže 
o V krátkodobom horizonte by EÚ mala neformálnym skupinám a miestnym 

organizáciám umožniť využívať komunikačné kanály EÚ, ako sú Salto-Youth a 
Eurodesk, s cieľom zvýšiť ich dosah a viditeľnosť. Tým by EÚ umožnila mladým 
ľuďom a malým iniciatívam osloviť širšie publikum, zdieľať príbehy úspechu a 
vytvárať prepojenia medzi mladými ľuďmi z vidieckych komunít. 

• Využívanie certifikácie Blueprint for Tomorrow na zlepšenie duševného zdravia 
mládeže vo vidieckych oblastiach 

o EÚ by mala nadviazať na certifikáciu Blueprint for Tomorrow, ktorá sa vyvíja v 
Rumunsku, a podporiť rozšírenie tohto rámca na úrovni EÚ. Certifikát oceňuje 
vidiecke oblasti, ktoré podnikajú kroky na zlepšenie blahobytu mladých ľudí. 
Takýto rámec môže zvýšiť transparentnosť a zodpovednosť pri vytváraní 
inkluzívnejších a mládeži priateľských dedín. 
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3. V oblasti duševného, fyzického a emocionálneho zdravia mládeže vo vidieckych oblastiach 
delegáti považovali za kľúčové zamerať sa na oblasti digitálnych služieb, rozvoj rôznych typov 
infraštruktúry a zlepšovanie vzdelávania. 

3.1 Na podporu duševného, fyzického a emocionálneho zdravia mládeže vo vidieckych 
oblastiach prostredníctvom digitálnych služieb mladí ľudia odporúčajú: 

• Spustiť aplikáciu duševného zdravia mládeže vo vidieckych oblastiach 
o EÚ by mala podporiť vývoj viacjazyčnej „aplikácie pre duševnú pohodu“, 

prispôsobenej mládeži vo vidieckych oblastiach, ktorá poskytuje prístup k 
overeným informáciám, nástrojom prevencie, dotazníkom sebahodnotenia a 
spôsobom, ako získať odbornú podporu a podporu rovesníkov. Táto aplikácia by 
mala tiež zdôrazňovať príležitosti EÚ (Erasmus+, projekty v oblasti duševného 
zdravia, programy na podporu začínajúcich podnikov vo vidieckych oblastiach) a 
obsahovať bezpečné priestory na zdieľanie medzi rovesníkmi. Aplikácia by mala 
byť navrhnutá v spolupráci s mládežou vo vidieckych oblastiach a zavedená v celej 
EÚ. Na zabezpečenie dosahu a udržateľnosti sa dôrazne odporúča nadviazať 
partnerstvá s miestnymi centrami mládeže, mimovládnymi organizáciami a 
školami. 

3.2 Na podporu duševného, fyzického a emocionálneho zdravia mládeže vo vidieckych 
oblastiach prostredníctvom rozvoja rôznych typov infraštruktúry mladí ľudia odporúčajú: 

• Zaviesť veľvyslancov duševného zdravia pre vidiecke oblasti 
o EÚ by mala podporovať „veľvyslancov duševného zdravia“ vo vidieckych 

oblastiach. Títo dobrovoľníci z komunity, vyškolení v oblasti základnej 
psychologickej podpory a budovania sebavedomia, by boli prvou líniou podpory 
tam, kde sú profesionálne služby v oblasti duševného zdravia obmedzené. 
Poskytovaním poradenstva, organizovaním workshopov a vytváraním bezpečných 
priestorov pre dialóg by posilnili vidiecke mládež, aby rozpoznala a ocenila svoje 
schopnosti. EÚ by mala financovať ich odbornú prípravu a vytvoriť cezhraničné 
siete s cieľom zabezpečiť udržateľnosť a výmenu osvedčených postupov. Táto 
iniciatíva by posilnila odolnosť, znížila stigmu a podporila kultúru starostlivosti a 
rozvoja sebavedomia medzi mládežou vo vidieckych oblastiach v celej Európe. 

• Podpora rozvoja dostupných centier pre mládež 
o EÚ by mala podporovať mládež vo vidieckych oblastiach tým, že bude podporovať 

rozvoj centier pre mládež a komunitných centier vo vidieckych oblastiach. Tieto 
centrá môžu poskytovať príležitosti na vzdelávanie, kultúrne aktivity, školenia a 
priestory, kde sa mladí ľudia môžu stretávať a zúčastňovať sa miestnych 
projektov. Financovanie a usmernenia EÚ by mali pomôcť členským štátom 
integrovať takéto centrá do plánov rozvoja vidieka a zabezpečiť, aby sa mladí ľudia 
podieľali na ich tvorbe. Vytvorením prístupných priestorov, ktoré reagujú na 
miestne potreby, môže EÚ zlepšiť príležitosti na vzdelávanie, účasť a 
zamestnanosť a zároveň pomôcť mládeži vo vidieckych oblastiach cítiť sa 
prepojená a podporovaná vo svojich komunitách. 

• Posilniť dostupné služby vo vidieckych oblastiach 
o EÚ by mala podporovať duševné zdravie mladých ľudí z vidieckych oblastí 

financovaním dostupných služieb. Zahŕňa to granty na zvýšenie počtu odborníkov 
v oblasti duševného zdravia, tele-medicínu a mobilné kliniky, ako aj odbornú 



4 
 

prípravu učiteľov, pracovníkov s mládežou a dobrovoľníkov, aby mohli poskytovať 
základnú podporu. EÚ by mala tiež podporovať osvetové kampane v školách s 
cieľom znížiť stigmu a povzbudiť ľudí, aby aktívne vyhľadávali pomoc. Cielené 
financovanie a pravidelné monitorovanie zabezpečia, že miestne dostupné služby 
budú udržateľné a dôveryhodné a že prinesú merateľné zlepšenia pre mládež vo 
vidieckych oblastiach. 

• Zriadiť výskumné centrum EÚ pre duševnú pohodu mládeže vo vidieckych oblastiach 
o EÚ by mala vytvoriť výskumné centrum zamerané na duševné zdravie mládeže vo 

vidieckych oblastiach, ktoré by vychádzalo z prieskumov Eurostatu 
a Eurobarometra. Centrum by malo pravidelne vykonávať celoeurópske štúdie o 
trendoch v oblasti duševného a telesného zdravia mládeže vo vidieckych 
oblastiach, s dôrazom na vplyv sociálnych médií, prístup k službám a preventívne 
opatrenia. Výsledky by mali byť uverejňované dvakrát ročne a mali by priamo 
ovplyvňovať politiky EÚ v oblasti vidieckych oblastí, mládeže a zdravia. Centrum 
by malo tiež vypracúvať odporúčania pre politiky členských štátov EÚ založené na 
dôkazoch. 

 

3.3 Na podporu duševného, fyzického a emocionálneho zdravia mládeže vo vidieckych 
oblastiach prostredníctvom zlepšenia vzdelávania mladí ľudia odporúčajú: 

• Podporovať vzdelávanie v oblasti duševného zdravia na školách 
o EÚ by mala podporovať členské štáty pri začleňovaní vzdelávania v oblasti 

blahobytu do školských osnov, vrátane gramotnosti v oblasti duševného zdravia, 
bezpečného používania sociálnych médií, emocionálnej odolnosti a podpory 
fyzického zdravia. To by malo byť podporované prostredníctvom programov 
odbornej prípravy učiteľov financovaných EÚ a výmenných programov Erasmus+ 
zameraných na pedagogiku blahobytu. Všetky členské štáty by mali podávať 
správy o pokroku pri začleňovaní tém týkajúcich sa blahobytu do formálneho a 
neformálneho vzdelávania, aby sa zabezpečilo, že mládež vo vidieckych 
oblastiach bude mať rovnaký prospech. 

• Podporovať sociálno-emocionálne vzdelávanie v školách 
o EÚ by mala podporovať všetky členské štáty pri zavádzaní spoločného učebného 

plánu sociálno-emocionálneho vzdelávania (SEL) v školách (ISCED 1–3), ktorý 
pomáha mladým ľuďom rozvíjať vedomosti, postoje a zručnosti potrebné na 
pochopenie a zvládanie emócií, budovanie pozitívnych vzťahov, stanovovanie a 
dosahovanie pozitívnych cieľov, zodpovedné rozhodovanie a prejavovanie 
empatie voči ostatným. Učitelia, ktorí implementujú učebný plán SEL, by mali 
absolvovať cielené školenia a dostávať štruktúrované plány hodín, aby sa 
zabezpečilo pravidelné a porovnateľné poskytovanie výučby v celej Európe. Školy 
by mali tiež fungovať ako otvorené centrá, ktoré zapájajú pracovníkov s mládežou, 
samosprávy, dobrovoľníkov a miestne centrá mládeže s cieľom posilniť 
emocionálne blaho. Vplyv sa bude merať pomocou hodnotiacich nástrojov 
platných v celej EÚ. 

• Podpora kampaní na zvýšenie povedomia o sociálnych médiách v školách 
o EÚ by mala spustiť osvetovú kampaň „Sociálne médiá: nová digitálna droga“ v 

najmenej 60 % škôl s cieľom vzdelávať žiakov vo veku 8 – 18 rokov o rizikách, ako 
je bezmyšlienkovité prechádzanie obsahu, nerealistický životný štýl influencerov 
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a vplyv používania sociálnych médií na duševné zdravie. Prostredníctvom 
interaktívnych workshopov, diskusií medzi rovesníkmi a školení v oblasti digitálnej 
gramotnosti bude kampaň podporovať zodpovedné používanie sociálnych médií 
mladými ľuďmi. Úspech sa bude merať prostredníctvom prieskumov medzi 
mládežou s cieľom dosiahnuť 40 % nárast povedomia a zdravšie online návyky. 

• Zavedenie školenia učiteľov o duševnom zdraví mládeže 
o EÚ by mala podporovať členské štáty pri zavádzaní povinného vzdelávania 

učiteľov v oblasti rozpoznávania včasných príznakov duševných ochorení u 
žiakov. Workshopy, ktoré boli vyvinuté v spolupráci s odborníkmi na duševné 
zdravie, tiež posilnia emocionálnu inteligenciu učiteľov, aby mohli mládež účinne 
podporovať. Vzdelávanie, ktoré je financované z programov EÚ, bude 
certifikované a široko dostupné. Malo by ho absolvovať najmenej 80 % učiteľov 
základných a stredných škôl v EÚ, čo umožní včasnú detekciu, včasné 
odporúčanie a empatickú podporu. Úspech sa bude merať podľa miery 
absolvovania školení a zlepšení v prieskumoch o blahobyte žiakov. 

 


